



百年工运

“一劳大”开创中国工人运动新纪元

编者按:2025年是中华全国总工会成立100周年。本刊开辟“百年工运”专栏,为广大职工开启一扇通往百年工运历史长河的大门,让大家一起学习工运历史,回望中国工会光辉历程,从中汲取奋进力量,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

“一劳大”的历史意义

会议全称:第一次全国劳动大会

时间:1922年5月1日~6日

地点:广州市海珠区滨江西路230号

参会代表:参加大会的代表共173人,包括邓中夏、林伟民、李启汉等人,代表了12个城市、110多个工会、34万多名有组织工人。

历史意义:第一次全国劳动大会的胜利召开是中国工人运动史和中国工会史上的重大事件,它是工人阶级开始走向联合、走向团结的里程碑,开创了工人联合起来的新纪元。大大提高了中国共产党与中国劳动组合书记部的威信,巩固和强化了中国共产党在全国工人运



“一劳大”旧址外观

动中的领导地位。

“一劳大”召开的历史背景

随着各地工人运动如火如荼开展,新生的中国共产党越发认识到,要有一个统一的组织指导开展工人运动,各劳工团体在斗争中也深切感受到联合的必要性。于是,由中国劳动组合书记部牵头,召集各工人团体(不分地域、党派,只要是工会和工

人团体均邀请代表)参加第一次全国劳动大会,“融合并联络全国劳动界之感情”“讨论改良生活的问题”“讨论各代表提案”等,达到“建立一个全国工会的统一组织”的目的。

“一劳大”的“五个第一”

第一次全国劳动大会创造了“五个第一”,即中国工人阶级

第一次全国性的空前盛会;第一次实现了全国工会和有组织工人的团结与联合;诞生了中国第一个“八小时工作制”;第一次明确了以“产业组合”作为建会的组织原则;第一次提出成立全国总工会。

“八小时工作制”在这里诞生

19世纪40年代中国的产业工人诞生。旧社会的中国工人深受帝国主义、封

建势力和资产阶级三重压迫,劳动条件差、生活如牛马,处境十分之艰难。中国工人恶劣的劳动条件必须要被改变。于是,当“一劳大”在广州召开之时,中国劳动组合书记部的代表李启汉向大会提出《八小时工作制案》。最终,《八小时工作制案》通过大会的讨论,成为“一劳大”影响深远的决议案之一。这是中国的第一个“八小时工作制案”。

“一劳大”还有这些成果

会议讨论通过了《全国总工会组织原则案》等十项决议案,其中第十项议案由大会临时动议,提出在全国总工会未成立之前,先设立一个全国总通讯处,委托中国劳动组合书记部担任,事实上承认了党在工人运动中的领导地位。

“一劳大”闭幕后,发表了《全国劳动大会第一次会议宣言》,宣言展示了劳动大会的精神,并将中国共产党的主张以《宣言》的方式,向中国乃至全世界的工人阶级呈现,为今后的中国工人运动指明了方向。

为外卖骑手缴社保,以『保障无忧』托起『奔跑无忧』

1



日前,南京市栖霞区尧化街道总工会与尧化街道劳动所紧密合作,在各社区活动广场推出“家门口”招聘会。招聘现场,各岗位展板前吸引了不少居民,工作人员现场提供政策咨询、求职登记服务,还向居民发放了就业服务联系卡。

产改样板间

惠联热电有限公司:

“链上加链”纵深推进节能环保链产改工作

惠联热电有限公司是一家集生活垃圾焚烧、电力生产和蒸汽集中供应为一体的热电联产绿色环保企业,公司始终以共建清洁低碳生活为使命,致力于无锡市“无废城市”建设稳定和谐发展,先后获评“AAA级生活垃圾焚烧厂等级评定”“国家级垃圾分类教育实践示范基地”等市级以上荣誉14项。近年来,惠联热电有限公司在产业工人队伍建设改革的浪潮中抢抓机遇,依托特色党建引领,建机制育人才,紧紧围绕生活垃圾焚烧和固废循环处置核心业务,在“节能环保链”上创新发力。

叠加党建链,为产业链赋魂

公司始终坚持党的领导,把党支部作为产改红色堡垒,党员作为产改主力军,围绕“产业链需要什么、链主企业做什么”,不断提高政治站位。

对外深化党建共建结链。按照国联集团“365智慧链”及“两联三同”产业链党建共建要求,公司以党建组织链串起产业链、赋能人才链,积极引导链内企业互学互通互促,扩大“朋友圈”。与省供电局、市市场监管局、刘仓社区、江南大学等开展党建共建,推动形成“政企、社企、校企、行业”四维党建共建新格局。

对内打造特色党建体系。作为无锡

市国资委创新型党支部、首批十家党群实践阵地,惠联热电党支部牵头惠联循环经济示范园区4个党组织成立园区党建共同体,充分发挥党组织统领全局、协调各方的作用,以“努力打造国家级固废运营品牌”为思路,聚焦示范引领、有效覆盖、创新联动,全面提升政治引领力、组织凝聚力、发展推动力、服务保障力,以“红色引擎”推动“党建引领”与“业务协同”互联互促。

叠加人才链,为产业链赋能

公司始终把培养适合产业发展的技能人才作为产业链产改的重要抓手,打好人才培养组合拳。

优化人才培养体系。打造以“后备人才”为代表的梯队人才培养与发展一体化机制,引入精益生产HOS能力模型体系,通过签订师徒合同、建立能力素质模型、制定培训计划、实施师带徒培训计划、理论授课、实操跟岗、培训评估等工作流程,形成企业师带徒体系。自产业工人改革以来已有125人参与公司企业机电炉化水各专业能级及专项培养,23人获得精益绿带级认证,输送2人参与集团继任者计划并成功晋升经营层。

产学研合作共赢。公司与南京工业大

学、河海大学等大学产学研合作,“入企即入校、企校双师带徒、工学交替培养”的育才新模式,将学习与工作相结合,形成从岗前培训到上岗实操再到职业技能提升的技能人才培养闭环。与南京工业大学、浙江大学等高校共同研发飞灰熔融及脱毒工艺,有效回收飞灰中重金属,探索“无害化”向“资源化”转型。从而实现能源综合利用及经济价值,加速科技成果转化应用,

更进一步达到减量化目的,提升产业链的整体创新能力。

叠加创新链,为产业链赋能

公司聚焦产业链“卡脖子”技术难题,通过链主企业引领、对上争取、院校联动等方式,联合开展技术创新攻关,促进链上企业协同发展。

推动数字化转型。积极响应产业数字化转型号召,开发智慧电厂系统,形成



数据可视化驾驶舱,逐步实现实体和“虚拟”焚烧厂在线对标,实时监督煤质变化,监测碳排放数据,做到超标报警、超计划预警。同时植入个性化的、模型化的仿真学习资源和在线培训课程,帮助产业工人不断提升专业技能,适应新技术的应用,获评“无锡市数字化转型三星级场景”。

搭建创新交流平台。公司今年率先创建“惠联劳模(职工)创新工作室”。通过划分重点项目攻坚网格,劳模职工带领产改工人在精益改善中持续发力。相继完成了2号机组抽背改、厂用电改造、煤粉炉烟冷器等多个节能改造项目。其中改造后的2号机组,初步测算每年可节约原煤约2万吨,同时可减排二氧化碳约3万吨,有效助力我国“双碳”目标的实现。



教授答疑
工会可以开展哪些庆祝“三八”妇女节活动?

问:马上就要到“三八”妇女节了,工会可以向女职工发放集体福利吗?怎么组织女职工开展庆祝“三八”妇女节活动?

答:根据《江苏省总工会关于贯彻落全国总工会(基层工会经费收支管理办法)的实施细则》的规定,可以向职工发放集体福利支出,用于基层工会逢年过节和会员生日、婚丧嫁娶、生病住院、退休离岗的慰问支出。其中逢年过节的年节是指国家规定的法定节日,即元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节这七个国家法定节日。而“三八”妇女节属于“部分公民放假的节日”,因此不能作为全员发放福利的依据。但是工会可以根据相关政策和工会规定开展丰富多彩的慰问活动,让女职工度过一个愉快祥和的妇女节。

具体的活动方式可以有:

文化娱乐类:比如文艺汇演,组织女职工进行文艺表演,通过歌唱、舞蹈、小品、朗诵等节目,展现女职工的才艺和风采,表达自己的情感和对生活的热爱;女性主题电影展映,组织女职工集体观影,或在单位活动室播放以女性为主题的优秀电影,通过电影展现不同时代、不同背景下女性的力量和风采;趣味运动会,以团队竞赛的方式举办适合女职工参与的趣味活动,增强协作交流,更好地放松身心,感受节日氛围。

知识讲座类:比如健康知识讲座,邀请专业的医生或健康专家,为女职工举办涉及妇科保健、心理健康、营养饮食等方面的知识和经验,提升女职工职业素养和综合能力;法律知识讲座,邀请法律专家通过案例分析、法律解析等方式,讲解女性在婚姻家庭、劳动就业、财产权益等方面的知识,提高女职工的法治意识和维权能力。

手工制作类:比如花艺培训,聘请专业的花艺师讲解花卉的种类、花语、插花技巧等知识,在花艺师的指导下,动手制作属于自己的插花作品;手工DIY活动,准备好所需的材料和工具,邀请专业的手工老师进行指导,亲手制作香囊、口红、香皂、首饰等作品,体验创造的乐趣,也收获一份独特的节日礼物;烘焙活动,邀请烘焙师教女职工们制作蛋糕、饼干等甜品,在轻松愉悦的氛围中学习烘焙技巧,品尝美味食物。

户外拓展类:比如郊外踏青,选择一个风景优美的郊外景点,组织女职工进行踏青活动,亲近自然,缓解压力;登山活动,组织女职工参加登山活动,既能锻炼身体,又能培养坚韧不拔的意志;露营体验,组织女职工一起搭建帐篷、准备烧烤食材,在夜晚欣赏星空,远离城市的喧嚣,感受大自然的宁静与美好。

生活服务类:比如健康体检活动,组织女职工开展健康检查、“两癌”筛查,为女职工的身体健康筑牢坚实防线;慰问活动,给患病妇女(如“两癌”患者)及基层女性工作者进行专项慰问,提供物资或健康援助;困难帮扶,针对因经济窘迫、家庭变故、突发灾害等原因陷入生活困境的女职工,精准聚焦其实际需求,量身定制个性化帮扶方案,开展“一对一”专属帮扶活动。

在组织活动时,工会要充分考虑女职工的需求和兴趣,确保活动内容寓教于乐、形式新颖有趣,同时要做好活动的策划、组织和安全保障工作,让每一位参与的女职工都能安心享受节日的欢乐氛围。

江苏省劳动关系研究院(江苏工匠学院) 刘瑛

产改样板间

惠联热电有限公司:

“链上加链”纵深推进节能环保链产改工作

惠联热电有限公司是一家集生活垃圾焚烧、电力生产和蒸汽集中供应为一体的热电联产绿色环保企业,公司始终以共建清洁低碳生活为使命,致力于无锡市“无废城市”建设稳定和谐发展,先后获评“AAA级生活垃圾焚烧厂等级评定”“国家级垃圾分类教育实践示范基地”等市级以上荣誉14项。近年来,惠联热电有限公司在产业工人队伍建设改革的浪潮中抢抓机遇,依托特色党建引领,建机制育人才,紧紧围绕生活垃圾焚烧和固废循环处置核心业务,在“节能环保链”上创新发力。

叠加党建链,为产业链赋魂

公司始终坚持党的领导,把党支部作为产改红色堡垒,党员作为产改主力军,围绕“产业链需要什么、链主企业做什么”,不断提高政治站位。

对外深化党建共建结链。按照国联集团“365智慧链”及“两联三同”产业链党建共建要求,公司以党建组织链串起产业链、赋能人才链,积极引导链内企业互学互通互促,扩大“朋友圈”。与省供电局、市市场监管局、刘仓社区、江南大学等开展党建共建,推动形成“政企、社企、校企、行业”四维党建共建新格局。

对内打造特色党建体系。作为无锡

市国资委创新型党支部、首批十家党群实践阵地,惠联热电党支部牵头惠联循环经济示范园区4个党组织成立园区党建共同体,充分发挥党组织统领全局、协调各方的作用,以“努力打造国家级固废运营品牌”为思路,聚焦示范引领、有效覆盖、创新联动,全面提升政治引领力、组织凝聚力、发展推动力、服务保障力,以“红色引擎”推动“党建引领”与“业务协同”互联互促。

叠加人才链,为产业链赋能

公司始终把培养适合产业发展的技能人才作为产业链产改的重要抓手,打好人才培养组合拳。

优化人才培养体系。打造以“后备人才”为代表的梯队人才培养与发展一体化机制,引入精益生产HOS能力模型体系,通过签订师徒合同、建立能力素质模型、制定培训计划、实施师带徒培训计划、理论授课、实操跟岗、培训评估等工作流程,形成企业师带徒体系。自产业工人改革以来已有125人参与公司企业机电炉化水各专业能级及专项培养,23人获得精益绿带级认证,输送2人参与集团继任者计划并成功晋升经营层。

产学研合作共赢。公司与南京工业大